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Come; poffa tronavela diflanza tradue cittd s o Inoghi per
dritta linea, 0 il modo di mifurare quanti mi-
gha fono daun Inogo adunw’altre.

$i facomparatione in queftaparte, de gli habiraati della
terra, & fidichiara ehe cola fiene Agtipodi
Anfifcij, & gli alui. :

Vrri1 iluoghidellaterra poffono hauere tre differéze traloro 5 per
cioche o fono differenti in lunghezza , 8 inlarghezza, 6 inlunghezza
& larghezza,fen6 fono differéti in larghezza,fon fotto uno medefin:o
parallelo , & cosi queftitali fidiracno Pirieci : 3 quefti il Sole fard le
medefime ftagioni, la ftefla quantita del giorno, & delle notti, & tut«
t e1gli efferti inalmente che fara all’vn luogo , fard alPaltro. O'non fo-
no differenti in lunghezza, & cosi fono forto un medefimo meridiano,
& quefti , mentre faranno talmente ficuati, che’l zenith dell’voo fia na-
dirdell’altro , & il zenicth dell’alcro fia nadir dell’vno , fi diranno Aantipodi : & quefti talica.
minando il Sole peril Zodiaco quando all’vni fard il maggior di, all’altro fara la maggior
notte , delliftefa grandezza del giorno , & mentre il Sole tard all’vnila primauera , & Pe=
flace 5 all’alcri fara Pautunno & P'inuerno, finalmente fa il Sole a queftitali oppofici effetci.
Cifono poi gli Anteci, i quali fon quelli , che hanno ugual larghezza, ma oppofita,ciod (e
I’'vno I’ha auftrale , I’alcro I’ha Seccentrionale , a quetti fa il Sole gli effetti oppofiti , come
A quei hora detti. Gli Anfilci, fono poi quelli, che habitana dentro la zona torrida,iqua-
li hanno diuerfe ombre. percioche hor I’ hanno uetfo il Settentrione , hor uerlo Pauftro
hor uerfo Oriente , 6 Occidente, & hor per pendicolare.quefti cali hanno ancora due efta-
ti , & due uerni . Perifcii poi fono quelli , 3’ quali il Sole ftando fopra lacerra, fauna 6 pivx
reuolutioni intorno ’Orizonte , & fa co i fuoi raggi un circolo .

Hor primieramente per mifurare Jadiftanza de’luoghi sha daueder prima, fe due luo-
ghifarannodifferentiin larghezza fola, & cosi effendo facil cofa fara mifurare la loro di-
ftanza ; percio lenando la mivore larghezza dalla maggiore , refta la differenza , la quale &
di gradi di cerchi maggiori, & percio moltiplicando quelti gradi per 6 2. & mezo, 6 per 60.
fecondo i moderni ne uengono migliaItaliani: i quali fono quellidelladiftanza dall’va luo
go allaltro. Ma [ei luoght fono differenti folamente in lunghezza (i prefuppone fempre ,
che s’habbia conofciurala larghezza & la lunghezza ) leua fempre la minore lunghezza
dalla maggiore,& §lche auanza/fara la differézaintefa nel parallelo d’una delle due citta, o
luoghi,la qual diftanza fempres’ha daridurre ne gradi del’Equinortiale per la feguente ta
uola a quetto modo, s’ha d’entrare nellatauola 1l cui titulo ¢, tauola perridurre i gradi &
minuti del parallelo,  gradi & miouti del’Equinottiale , nella quale s’entra co’ gradi del-
la larghezza del parallelo , & quelli minuti che fitrouano , fimoltiplicano per i gradi della
differenza trale lunghezze , & quel che ne viene fi dinide per 60. & quel che doppo [a dini-
fione fara venuto , faranno gradi dell’Equinottiale , i qualimolciplicati per62. & mezo,
il multiplicato dimoftrera Ja diftanza tral’'vno luogo & I’altro. Mauolendo riduri gradi
a miglia Iraliani fecondo i moderni,non accade partite i minuti per 60. & moltiplicare pec
60. perche ogni minuto ualendo vn miglio, nonaccade fenon dice, che quantifono i mi-~
nuti, tanti faranno li miglia delladiftanza tral'vno luogo & l'altro
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